

# “春节热”点亮全球“中国红”

新华社北京1月22日电 冬雪皑皑,灯笼映红。有阿尔卑斯山“皇后”美誉的瑞士少女峰,缆车起始站挂起了兔年装饰和大红灯笼,散发着温暖、浓郁的中国年味。

阿尔卑斯山谷,瑞士小镇达沃斯,自新冠疫情暴发后首次在冬季以线下方式召开的世界经济论坛2023年年会刚刚闭幕。与会人士共话中国将带给世界更多机遇与信心。

一元复始,万象更新。中国与世界相约兔年“春节时刻”,在“中国红”传递的喜悦中,一同拥抱春天的生机、跃动和希望,一道携手并肩前行,共期美好未来。



中国与世界相约兔年“春节时刻”。图为1月22日零时许,马来西亚吉隆坡的天后宫燃放烟花,庆祝新春佳节。新华社发

## 红火年·环球共此时

19日晚,巴西东北部城市累西腓地标“零点广场”,光影交错、乐声悠扬,一场春节大型灯光秀点亮了这座老城的夜空,鲜艳的五星红、红彤彤的中国剪纸、吉祥的灯笼“福”字……拥有近200年历史的古建筑披上了喜庆的中国春节盛装。2022年11月,累西腓市政府通过法案,成为巴西首个将中国春节设立为官方节日的城市。

“中国春节庆典展现在累西腓文物古建上,是两种文化的完美结合。”累西腓市议员西达·佩德罗萨感慨。

世界同欢庆,环球共此时。春节,广受欢迎、愈加红火,已成为许多国家的文化盛事。春节以中华文化自信亲和、崇尚共生的魅力,为各国人民带去春的祝福和温暖,拉近彼此距离,让东方古国与世界同频共振、相知相融。

在沙特阿拉伯利雅得“世界大道”公园,6块大型电子屏幕一起点亮“中国红”;在英国伦敦,巨型摩天轮“伦敦眼”亮起红色和金色;在美国旧金山联合广场,可爱的兔子雕塑带来热烈、浓郁的节日气氛;在阿根廷布宜诺斯艾利斯,新春龙舟大赛点燃春节的活力;在日本东京国立博物馆,兔年主题展览讲述着古今往来东方世界赋予兔子的美好寓意……

沙特阿拉伯“阿拉伯新闻”网站载文说,中国拥有古老文明和文化遗产,沙特希望通过举办春节庆祝活动促进两国文化艺术交流与合作,增进沙特人对中国文化的了解。

春节——万家团圆的时刻,也蕴涵着海外中华儿女深厚的家国情怀和“天下一家”的美好愿望。过去的一年,世界并不太平,人类依然面临严重挑战与威胁。人们喜爱兔年,在其中寄托对相聚、平安、和谐、安宁的希冀和追求。

——这个除夕夜,是圭亚那的清晨。中国第18期援圭亚那医疗队与平日一样开放基地门诊,还上门诊治有困难的患者,紧张忙碌、有条不紊。今年是中国向圭亚那派遣医疗队30周年,当地民众见到中国医生总会竖起大拇指,说上一句:“中国医生,最棒!”

——春节前夕,联合国驻黎巴嫩临时部队参谋长布鲁诺·赫鲁伊准将来位于黎巴嫩南部辛尼亚村的中国营区,向中国维和官兵拜年,一道写春联、剪窗花、包饺子。在马里,各国维和人员与中国维和医疗分队官兵相聚在中国营区,共同为安宁祈福、为和平守岁。

——每逢佳节倍思亲。“这是我第一次在国外维和任务区过春节,我们邀请外国友军一起写春联、送福字,共度春节。”中国第十批赴马里维和医疗分队护士长张璇说。中国第21批赴黎巴嫩维和多功能工兵分队战士何美琦说:“走出国门,我们肩负的任务不仅仅是维护世界和平,还要作为一个向外展示的窗口,让更多人了解中国。”

## 机遇年·东风送暖意

“春节时刻”带给世界喜悦,也在隆冬时节为低迷的全球经济送来阵阵暖意。

一列列西部陆海新通道铁海联运班列、中欧班列、中老铁路跨境货物列车等化身“年货班列”,跨越高山大海,为海外消费者送去诚意满满的“中国年货”,也让品类繁多的“洋年货”走进一个个中国家庭。德国德累斯顿大学国际铁路运输研究员单靖在生活中感受到中欧班列的实惠便捷,他在春节前下单的中国美食年货通过中欧班列准点送达。

随着中国优化调整疫情防控政策,中国经济的活力和潜能将进一步彰显和释放。国际机构、工商企业界人士等纷纷期待,中国“春节经济”的东风将送来新的机遇和繁荣。

中美贸易全国委员会会长克雷格·艾伦表达了信心,认为春节期间中国经济将呈现爆发式增长。他表示,包括能源、制造业、化工等不同行业的成百上千家美国企业都热切期盼进一步拓展在华业务。德国之声电台网站文章说,德国经理人纷纷返回中国,很显然,德国企业不想错过外界所期待的世界第二大经济体的复苏。

据《华盛顿邮报》报道,高盛公司和凯投国际宏观经济咨询公司分析师都上调了对中国经济增长预测。报道还援引国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃的话说,中国的复苏能力极有可能成为“2023年全球经济增长的一个重要因素”。

人们感受到了机遇带来的暖意。一沓厚厚的登机牌记录着以色列企业家娜埃尔·埃纳夫30多年来同中国的缘分,也承载着她对中国经济发展的期待。今年,埃纳夫将继续为以色列高科技企业在中国寻找合作伙伴和商机。新春之际,埃纳夫表示,“中国能经受住一次次考验,往往很快走出逆境,这种韧性将一以贯之”。

这个春节,万里之遥的尼日利亚港口城市拉各斯传来好消息。由中国企业承建的莱基深水港将于1月底正式开港运营,又一抹新的亮色呈现在非洲大陆。

尼日利亚官员相信,莱基港将使拉各斯成为中西非地区的海运物流中心,并在未来几年为尼日利亚创造近20万个直接和间接工作岗位,有效释放尼日利亚经济发展潜力。作为中国、法国和尼日利亚三方合作的商业项目,莱基港对非洲未来进一步推进“一带一路”合作具有重要意义。

今年是共建“一带一路”倡议提出10周年。新春之际,国际社会共同期待这条造福世界的“发展带”更加繁荣,惠及人类的“幸福路”更加宽广,让沿线人民的生活更加红火。

## 合作年·携手向未来

“在我们即将步入兔年之际,我很高兴送上我最诚挚的祝福,象征着活力和机敏。这是人类面临艰难和考验时所需要的品质。”18日,联合国秘书长古特雷斯在视频中向全球华人发出春节问候。

古特雷斯已连续多年送上中国农历新年祝福,每次拜年视频中中都呈现中国元素。今年,视频背景中不仅写有“玉兔迎春”和“癸卯年”的汉字,还绘上中国设计创作的“月兔”图——祥云环绕的金色月亮上,玉兔欢跃,清雅祥和又充满活力。

在古特雷斯的祝福视频中,他还对中国与联合国保持强有力伙伴关系以及中国对国际合作的支持表示感谢,并期待“通过国际社会共同努力,我们能够促进和平和可持续发展,创造一个更加美好的世界”。

吉兔呈祥,生意盎然。新春之际,各国人士通过拜年道贺,表达同中国深化友好、加强合作的真挚愿望,希望新的一年收获更多互利共赢。

——在莫斯科,中国驻俄罗斯大使

在迪拜,世博城首席参与官马纳勒·巴亚特加入“欢乐春节”大巡游行列。他说,“像这样的大巡游活动是我们庆祝与中国人民深厚友谊和深化双方合作的绝佳机会。”很高兴看到不同年龄和国籍的人们在这里与我们一起庆祝象征着和平、希望和繁荣的兔年。

——在纽约,美国前国务卿基辛格日前在农场农历兔年晚宴上发表视频讲话说,美中元首在巴厘岛举行会晤,并表示有意扭转双边关系令人担忧的趋势,让人充满希望和期待。他表示,欢迎美中双方促进多领域对话的决定,中国已经在这方面迈出了坚实步伐。

——在巴黎,红色的中国结、“福”字和春联装饰着法国参议院宴会厅,参议员蒂埃里·梅尼昂在新年晚宴上祝愿“法中两国关系在新的一年里取得更大的成功”。

——在亚的斯亚贝巴,联合国非洲经济委员会执行秘书蒂姆·萨克塞塔表示,“愿同中国一道在新的十年中加强中非人文交流,增进团结和信任,更好造福中非人民”。

——在迪拜,世博城首席参与官马纳勒·巴亚特加入“欢乐春节”大巡游行列。他说,“像这样的大巡游活动是我们庆祝与中国人民深厚友谊和深化双方合作的绝佳机会。”很高兴看到不同年龄和国籍的人们在这里与我们一起庆祝象征着和平、希望和繁荣的兔年。

——在迪拜,世博城首席参与官马纳勒·巴亚特加入“欢乐春节”大巡游行列。他说,“像这样的大巡游活动是我们庆祝与中国人民深厚友谊和深化双方合作的绝佳机会。”很高兴看到不同年龄和国籍的人们在这里与我们一起庆祝象征着和平、希望和繁荣的兔年。

“春节时刻”,世界再次感受到中方的开放姿态、合作诚意和包容胸怀,期待与中国紧密携手、共迎挑战。正如第77届联大主席克勒希所说,中国为维护世界和平与发展作出积极贡献,大家要一道“学习兔子上善良、平和、体贴的品质”。也正如在去年的达沃斯论坛上,“中国”继续成为与会政要、商界领袖、经济人士口中的高频词,国际社会关注中国声音,寄望中国“良方”,期待新的中国贡献。

在中华传统文化中,兔被称为瑞兔、玉兔,代表着机敏敏捷、纯洁善良、平静美好。冬去春来,中国将与世界共同拥抱新的机遇和希望,携手创造共同繁荣进步的美好未来。

# 各部门积极保障旅客春运平安顺畅出行

新华社北京1月22日电 22日,大年初一,2023年春运进入第16天。春运期间,铁路、电力、民航等部门坚守岗位,强化出行服务和安全管理,确保旅客出行平安顺畅。

来自中国国家铁路集团有限公司的统计显示,1月7日至21日,节前春运15天,全国铁路客运量大幅回升,累计发送旅客超1亿人次,达到10954.3万人次,同比增加2348.6万人次,增长27.3%,日均发送旅客730万人次;国家铁路累计发送货物15592万吨,铁路货运持续保持高位运行。

为满足旅客出行需求,中国铁路沈阳局集团公司充分发挥东北路网优势,按照“满图铺画、按需开

行”原则,科学优化“一日一图”方案,春运期间计划安排临时旅客列车88.5对。中国铁路南昌局集团公司管内各车站为提升旅客服务质量,在车站服务台、综合服务中心配备退热贴、消炎药、感冒药等应急医药用品,以备旅客不时之需。

电力方面,南方电网贵州贵阳供电局持续开展管内贵阳火车站、机场、客运站等20余处春运重点保电场所的供电设备巡视及用电检查工作,全力保障春运供电安全可靠。民航方面,吉祥航空做好安全自查,制定飞行运行、维修工程、空防安全、航空卫生等12大类超30项安全运行建议,从严格落实安全生产各项责任,确保旅客春运出行平安顺利。

# 全国基本养老保险参保人数达10.5亿人

新华社北京1月22日电 记者从人力资源和社会保障部获悉,截至2022年末,全国基本养老保险参保人数达10.5亿,同比增加2430万人,失业、工伤保险参保人数分别为2.4亿人、2.9亿人。

按照党中央、国务院部署,自2022年起,企业职工基本养老保险全国统筹正式实施。这一改革有利于进一步完善养老保险制度、推动养老保险制度更加公平、更可持续。

“2022年1月全国统筹启动实施以来,我们会同相关部门稳步推进各项改革,养老保险覆盖面进一步扩大,基金收支总体平衡。2022年全年社会保险基金收入7.1万亿元,支出6.6万亿元,年底累计结余7.4万亿元。”人社部养老保险司副司长尹涛说。

据尹涛介绍,企业职工基本养老保险全国统筹已取得四方面进展:

一是在全国范围内基本实现政策统一,劳动者与退休人员的养老保险权益得到更好保障。指导各地逐步放开灵活就业人员参保户籍限制,将更多灵活就业人员纳入养老保险保障范围。

二是加大省际互济力度,养老金发放更有保障,增强了养老保险

制度的公平性和可持续性。2022年全年共跨省调剂基金2440亿元,有效均衡了地区间基金当期收支压力,支持了基金困难省份养老金发放。

三是建立了中央和地方养老保险支出责任分担机制,中央财政补助力度进一步加大,地方财政养老保险投入机制更加完善。

四是不断提高养老保险管理服务水平和公共服务可及性。建成了与全国统筹相适应的信息系统,实现了数据集中管理、部省经办联动。全国统一的社会保险公共服务平台功能不断完善,目前已开通83项全国性、跨地区社会保险服务,方便了参保企业和参保人员“跨省通办”“一网通办”。

截至2022年末,全国社会保障卡持卡人数13.68亿人,覆盖96.8%人口;电子社保卡领用人数7.15亿人,全年累计访问量112.85亿人次。

“下一步,我们将不断完善全国统筹制度,进一步提高制度统一性规范性,提升制度整体保障能力,更好确保养老金按时足额发放,切实发挥好社会保障人民生活的安全网和社会运行稳定器作用。”尹涛表示。

# 兔年到,仰望星空寻“天兔”

新华社天津1月22日电 虎啸神州辞旧岁,兔跃中华迎新年。1月22日,农历癸卯年正式到来,民间俗称“兔年”,超萌可爱的兔子将成为这一年的主角。其实,浩瀚星空中也有一只“兔子”,这只“兔子”不是神话传说中月宫里的“玉兔”,而是真实存在的“天兔”。

这只“天兔”指的是天兔座,它是公元2世纪古希腊天文学家托勒密所划定的四十八星座之一,是一个小星座。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事修立鹏介绍,我国全境都可以看到完整的天兔座。最佳观赏时间是每年的1月底和整个2月,其间的每天日落之后,都能在南方天空看到天兔座。不过天兔座内没有亮星,再加上附近天狼星和参宿诸星极为醒目,因此想要顺利找到天兔座,最好在观测条件较好的地方进行辨认,如郊区、山

顶等灯光污染小、遮挡少的地方。天兔座位于猎户座正南方,大犬座与波江座之间。猎户座赫赫有名,是冬季星空最显耀、最美丽的星座,有“冬季星空之王”的美誉,即使不认识该星座的人,只要略加指点,也很容易地在冬季的夜空中找到它,其最佳观测时间为每年的二月份。2023癸卯年春节刚好落在1月下旬。春节长假期间,猎户座位于正南方天空,结构明显,极易辨识,即使是在灯光污染较为严重的城市里也能够轻易看到。

找到猎户座后,在其正南方,有一个呈“工”字形的小星座,这就是天兔座,它在希腊神话中被想象为一只奔跑着的小兔子。

“春节长假期间,我国感兴趣的公众不妨寻一个好天气,走到户外,抬头寻找一下天兔座,在喜迎新年的同时,为家人纳祥,为朋友祈福,为自己鼓劲。”修立鹏说。



# 人人积德行善 个个收获吉祥

富强民主文明和谐  
自由平等公正法治  
爱国敬业诚信友善